TEMAS: Polinomis

Activitats

1. Completa la taula:

-2 5+3% |[2a—-a+1

Classificacid

Variables

Grau

2. Calcula el valor numeric de cada monomi pels valutiats:
a) 5xX*perax=-1
b) —x* perax=2/3
c) —24yPperax=2iy=-1

d) -gxz perax=-5

e) %xperax:-Z

3. Redueix les expressions seguents:
a) 5x° — 3% +2x -6 — X
b) =2 +3¥ —xX+5+3x—2
C) —y ——y +2y—-=—y" +=
) 3V LY Ty LY
4. Demostra els productes notables seguents:
a) (a+b¥=d+E+2ab
b) (a-bf=&+b-2ab
c) (a+b)(a-b)="atf

5. Desenvolupa els seguents productes notables:
a) (x—3Y
b) (2x+4 ¥
c) (x=3)(x+3)
d (x+1Y
e) (2x=5)(2x+5)

6. Completa les identitats segiients:

a) X2+ 2X + ... =(x+19
b) x>+ ...... +81=(x+...2)
C) X2+ 4AX + ... =(x+ ...%)

7. Expressa com a producte notable:
a) xX*+2x+1
b) x*—6x+9
c) x*-81
d) 4 +4x+1
e) 9x°— 16




8. Aplicant el triangle de Tartaglia calcula els segéaombres combinatoris:

a)3

b)

N A M O1T O

c)

9. Calcula la potencia dels binomis seguients empidnbhemi de Newton:
a) (x+2)
b) (x-5%
c) (3x+5YV
d) (2¢-5Y
e) (X*+2x Yy

10. Atesos els polinomis

1, 1 3, 3 2
P(xX)==x“+x—=:Q(X) ==x“ —— =X R(X) =-5x+ x“ -1, calcula:
( 5 4 Q(x) 5 4 (x)

a) P(x) + Q(x) —R(X)
b) 2P(x) — 4Q(x) + R(x)

¢) - P(x) +Q(x) +§ R(X)

11.Calcula els productes seguents:
a) -5x(-2¢ +4x—17)

5 2 4 8
b) Zxy(=x?-=xy+-y?
)8W% gwsy)

3 6 ,.10
C _—— _—— —_
) (4W 5y)gxy

12.Fes les multiplicacions seguents i redueix-neeglmés semblants:
a) 2x3=3)(-3%-1)
b) 2x*-=3x—1)(-2x—-3)
c) (2x — 7TY)(3X° — 4Xy?)

2 5 4 3
d —_ 2 2 _
) (—3xy —4y j(—Sy 2 xyj

13. Efectua les operacions seguents i simplifica elltas
a) (2x°—1)(x + 1) + 5x(2%+ 3)
b) (4x —1)(2 + 3%) — x (5X — 3x + 2)
c) (X*+x+1)3x—(X+2)(Bx—-1)



14.Completa aquesta divisio:

6X- 4% + 3x -5 |  B3x+1
6% + L Ix® - 6x 6X - 22
-22% 3x-5
L+l x-[]
[ Ix- L]

15. Calcula les seguents divisions i indica el quociesidu de cadascuna d’elles:
a) (-3¢ +2C-2x): (¢-3x+1)
b) (-2x*+3¢+x—-2): (X +X)
c) @2x3—3¢+5x+1):(X+1)
d) Gx*—6X+2x—-3):(%k=2)

16. Aplicant la regla de Ruffini per calcular el quatie el residu de les seglents
divisions:
a) 2xX3—3¢-11x+2): (x-3)
b) (x*-5¢+x-2):(x-2)
c) (33 + 13X +5x): (x + 4)

d) (3x3 -14x* - 2x+1):(x+§j

17.Calcula les arrels enteres dels polinomis seglents:
a) 2xX°—3¢—-2x+3
b) x3—3X—16x — 48
c) x*-1
d) 4x°+8x — 12
e) =+ 17x — 72
f) 3x*— 15X + 12

18.Busca expressions de la forma (x — a ) que siguisats del polinomi
P(x) =X — 2¢ — x + 2 i digues quines son les arrels

19.Calcula, en cada cas, el valor que ha de tenirmupeaquestes divisions siguin
exactes.
a) (C=3¢+mx—2):(x+1)
b) @xX*=5¢+m¥—-3):(x-1)
c) xX*+mE—2¢+3x): (x-2)
d) (mx3@—=7x+3): (x+3)

20.Donat el polinomi P(x) = x (x+3) ( 2x — 3), peoque P(0), P(-3) i %) son 0.

Quines son les arrels de P(x)?



21.Escriu en cada cas, un polinomi que tingui pedsiks nombres donats
a) 2i-3
b) 0,1,i2
c) 4,5i-5

.3
d -1i—
) 4

22.0Observa i descompon en factors els polinomis segiien

a) X°+4%+x—6 b) 3%+ 12x — 21X — 66X + 72

1 4 1 -6 332 21 -66 72
1 1 S 6 il 3 15 -6-72
1 5 60 3 15 -6 -7R0
-2 -2 -6 ? 6 42 72
1 30 3 21 360
-3 -9, -36
3 12 0
23.Descompon en factors els polinomis seguents:
a) X*—6x+5
b) 2x* - 2x
c) x°+12¥ +35x
d) 3x%+5x — 2
e) 3x*—15¢ + 12
f) x>+ 2¢ —4x -8
g) X*-2¥+3x—6
h) 3¢+ 2X¢ - 27x -18
i) 2+ 75%¢ — 7x
) =¢+13¢—12¢¥
24. Simplifica les fraccions segulents:
2X 2X+2
a) — b
) 5x? ) 4x -4
0) 6x+3 d) 9x
1Cx+5 6x —15
x3 = x? 2x—2
&) N
X+ X X =2x-1
2 X? —4x+4
Q) Lz h) -
6xy — 3y x° -4
25.Redueix a denominador comu per fer aquestes opesad@implifica quan sigui
possible
y3e o> p2-til
X 4x 2 X Xy y



bx-1 1

+ —

Xx+1 X
g X1 8
2 X+1
3 1

(x-1° 5x-5

d)

+ X

h)

26.Fes les operacions seguents i simplifica els rasult

3 x?
a) XX
2 4

3
c) (ZL:ij?»y
y

X

4x* 2x3




